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Τα ςτοιχεία των κειμζνων όπου περιγράφονται  αφθρθμζνεσ ζννοιεσ 

Ενδεικτικζσ απαντιςεισ 

 

Α. Περίλθψθ 

Προςυγγραφικό ςτάδιο 

Διαβάηω και κατανοϊ το κείμενο Εντοπίηω τισ πλθροφορίεσ 

Κείμενο Ι  Η περίοδος της εφηβείας 
 
1.Η εφηβεία αποτελεί μία μεταβατική περίοδο στη ζωή του 
ανθρώπου, η οποία αρχίζει με το τέλος της παιδικής ηλικίας 
και οδηγεί στην ενηλικίωση. Κατά τη διάρκειά της, 
συντελούνται βιολογικές, σωματικές και ψυχολογικές 

μεταβολές, που επηρεάζουν 
και διαμορφώνουν τη στάση 
του εφήβου απέναντι στον 
εαυτό του και στους άλλους, 
ενηλίκους και συνομηλίκους, 
καθώς και τις απόψεις και τις 
ιδέες του απέναντι σε αρχές και 
αξίες που επικρατούν στην 

κοινωνία, όπου ζει. Επίσης, η εφηβεία είναι μία περίοδος 
αναζήτησης ταυτότητας, ατομικότητας, προσωπικών 
επιλογών και στάσης ζωής 
 
2.Ο έφηβος  έχει ανάγκη να του αναγνωρίζουν ελευθερία και 
αυτονομία. Χρειάζεται το δικό του χώρο, ο οποίος συμβολίζει 
την ατομικότητα και τη διαφορετικότητά του. Οι προσωπικές 
επιλογές  στο ντύσιμο, η διευθέτηση του προσωπικού χώρου 
και χρόνου, η επιλογή των φίλων, του τρόπου διασκέδασης, 
της ελευθερίας λόγου και πράξεων, η ανάληψη ορισμένων 
ευθυνών και η αναγνώριση από τους γονείς των ικανοτήτων 
του είναι τα στοιχεία που συντελούν στην απόκτηση 
ξεχωριστής αυτόνομης ταυτότητας και συνθέτουν την αλλαγή 
της σχέσης του παιδιού  με τους γονείς του.  
 
3. Η ταυτότητα του εφήβου δομείται γύρω από δύο βασικούς 
άξονες. Ο πρώτος αφορά την «ταυτότητα  του  φύλου», 
δηλαδή την αναγνώριση και την αποδοχή για τον εαυτό του 
των σωματικών, ψυχολογικών και κοινωνικών 
χαρακτηριστικών που διακρίνουν το φύλο στο οποίο ανήκει 
βιολογικά. Ο δεύτερος άξονας αφορά την «κοινωνική 
ταυτότητα», δηλαδή τη διαμόρφωση της ιδεολογίας, των 
ηθικών αξιών, των κοινωνικών στάσεων και των 
επαγγελματικών επιλογών. Η κοινωνική ταυτότητα 
αναφέρεται στη θέση, στις ενέργειες και στη λειτουργία του 
ατόμου ως μέλους της κοινωνίας. Αν σκεφθούμε, λοιπόν, τη 
σημασία των παραπάνω «ταυτοτήτων», θα καταλάβουμε τους 
λόγους για τους οποίους η εφηβεία θεωρείται πολύ 
σημαντική περίοδος της ζωής του ανθρώπου 
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Κρατάω ςημειώςεισ για τισ αλλαγέσ 

Αλλαγζσ ςτθ ςτάςθ απζναντι ςτον εαυτό του και τουσ άλλουσ 

 Ανάγκθ για ελευκερία και αυτονομία 

 Επιδίωξθ προςωπικϊν επιλογϊν ςε κάκε επίπεδο τθσ ηωισ του 

 Ανάγκθ για αναγνϊριςθ των ικανοτιτων του από τουσ γονείσ του-αλλαγι ςχζςεων 

 Αναηιτθςθ ταυτότθτασ φφλου  μζςω τθσ αναγνϊριςθσ και αποδοχισ των 

βιολογικϊν μεταβολϊν που ςυνδζονται με το φφλο του 

 Αναηιτθςθ  κοινωνικισ ταυτότθτασ ςε ςχζςθ με ιδεολογίεσ, θκικζσ αξίεσ και 

επαγγελματικζσ επιλογζσ (53 λ.) 

Γράφω-κειμενοποιώ τισ ςημειώςεισ με τεχνικέσ πύκνωςησ και παράφραςησ 

Οι ζφθβοι -αντίκετα από τα παιδιά-λόγω των βιολογικϊν και ψυχολογικϊν αλλαγϊν τθσ 

θλικίασ τουσ,  διεκδικοφν ελευκερία επιλογϊν ςε οτιδιποτε αφορά τθν προςωπικι τουσ 

ηωι, ενϊ, παράλλθλα, ζχουν ανάγκθ  να αναγνωρίηονται οι ικανότθτζσ τουσ  από τουσ 

γονείσ τουσ  γεγονότα που προκαλοφν αλλαγζσ   ςτθ ςχζςθ τουσ . Επίςθσ, ςθμαντικζσ 

αλλαγζσ είναι θ αναηιτθςθ τθσ ταυτότθτασ φφλου και τθσ κοινωνικισ τουσ ταυτότθτασ.. 

 (58 λ.) 

 

Β. Ερωτήςεισ θεωρίασ 

 

Ερϊτθςθ δομισ: Ποια είναι θ πρόκεςθ του ςυγγραφζα ςτθ 1θ παρ. του κειμζνου Ι και πϊσ 

θ οργάνωςθ τθσ παραγράφου εξυπθρετεί αυτι τθν πρόκεςθ; 

Απάντθςθ 

Η πρόκεςθ του ςυγγραφζα ςτθν πρϊτθ παράγραφο του κειμζνου είναι να διευκρινίςει το 

περιεχόμενο του όρου εφθβεία. Για να επιτφχει το ςκοπό του, οργανϊνει τθν παράγραφο 

με οριςμό: ςυγκεκριμζνα, αναφζρεται ςτθν πρϊτθ περίοδο  ςφντομοσ οριςμόσ (οριςτζα 

ζννοια-εφθβεία, γζνοσ-μεταβατικι περίοδοσ ςτθ ηωι του ανκρϊπου και ειδοποιόσ 

διαφορά- θ οποία αρχίηει… ενθλικίωςθ). Στισ λεπτομζρειεσ αναφζρονται οι αλλαγζσ που 

ςυντελοφνται κατά τθ διάρκεια αυτισ τθσ περιόδου¨» κατά τθ διάρκειά τθσ… ςτάςθσ ηωισ» 

Ερϊτθςθ μορφισ: Τι είδοσ ςφνταξθσ επιλζγει ο ςυγγραφζασ ςτθ 2θ παράγραφο του 

κειμζνου Ι 

Ο ςυγγραφζασ ςτθν 2θ παράγραφο του κειμζνου επιλζγει τθν ενεργθτικι ςφνταξθ « Ο 

ζφθβοσ ζχει ανάγκθ, χρειάηεται, οι προςωπικζσ επιλογζσ… γονείσ του», επειδι ςκοπόσ του 

είναι να δοκεί ζμφαςθ ςτα υποκείμενα των ρθμάτων, δθλαδι  τα ςτοιχεία  που 

ςυμβάλλουν ςτθν απόκτθςθ τθσ ατομικισ ταυτότθτασ του εφιβου , ςτοιχεία που  

επθρεάηουν τθ ςχζςθ του εφιβου με τουσ γονείσ του.. 
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Ερϊτθςθ αναφορικά με τον τίτλο: Συγκρίνοντασ τουσ τίτλουσ του κειμζνου Ι και ΙΙ ποιον 

κεωρείτε πιο αποτελεςματικό; Να τεκμθριϊςετε τθν απάντθςι ςασ. 

Θεωρϊ ότι ο τίτλοσ του δεφτερου κειμζνου  « Συμβουλζσ για… γονείσ ςε απόγνωςθ» είναι 

πιο αποτελεςματικόσ από τον  τίτλο «Περίοδοσ εφθβείασ», του πρϊτου κειμζνου, ο οποίοσ 

δθλϊνει γενικόλογα το κζμα του. 

Συγκεκριμζνα, θ επιλογι των κακθμερινϊν  λζξεων «Συμβουλζσ» και «γονείσ ςε 

απόγνωςθ», νομίηω ότι προςελκφουν το ενδιαφζρον των αναγνωςτϊν-γονζων, διότι οι 

περιςςότεροι αντιμετωπίηουν πολφ πιεςτικά προβλιματα ςτισ ςχζςεισ τουσ με τουσ 

εφιβουσ λόγω των απότομων αλλαγϊν ςτθ ςυμπεριφορά τουσ κατά τθ μεταβατικι περίοδο 

από τθν παιδικι θλικία ςτθν ενθλικίωςθ. Επομζνωσ, το κζμα του κειμζνου αναφζρεται με 

ςαφινεια ςτον τίτλο. Επίςθσ, θ χριςθ των αποςιωπθτικϊν δθλϊνει ζμμεςα τθν 

αναγνϊριςθ  των δυςκολιϊν που αντιμετωπίηουν οι γονείσ που βρίςκονται αντιμζτωποι με 

ςυμπεριφορζσ για τισ οποίεσ δεν ιταν προετοιμαςμζνοι. ϋΕτςι, ο τίτλοσ διεγείρει το 

ενδιαφζρον των γονζων  κακϊσ δθμιουργεί προςδοκίεσ ότι  κα βοθκθκοφν ςε αυτι τθ 

δφςκολθ περίοδο. 

 

 

Ερϊτθςθ  μορφισ/γλωςςικζσ επιλογζσ: Ποιοσ νομίηετε ότι είναι ο ςκοπόσ του κειμζνου ΙΙ; 

Με ποιεσ γλωςςικζσ επιλογζσ  κεωρείτε ότι τον επιτυγχάνει; 

 

Ο ςκοπόσ του κειμζνου ΙΙ είναι να πλθροφοριςει τον αναγνϊςτθ για τισ αλλαγζσ  ςτθ 

ςυμπεριφορά των εφιβων που προκαλοφν εντάςεισ και «τρόμο» ςτουσ γονείσ που δεν 

ξζρουν πϊσ να διαχειριςτοφν αυτζσ τισ απότομεσ και απροςδόκθτεσ μεταβολζσ και 

παράλλθλα να παρουςιάςει τισ ςυμβουλζσ των ειδικϊν για τθν αντιμετϊπιςθ αυτισ τθσ 

κατάςταςθσ. Για να επιτφχει τουσ ςκοποφσ του αξιοποιεί οριςμζνεσ γλωςςικζσ επιλογζσ 

όπωσ: 

Α) 

-τθ χριςθ του βϋ πλθκυντικοφ ρθματικοφ προςϊπου ( ζχετε περάςει τθν αγωνία, ζχετε 

ξεπεράςει… ςθκϊνεςτε)  

-τθν αντίκεςθ (κι όμωσ… τραπζηι) 

-λεξιλόγιο του προφορικοφ λόγου και εικονοπλαςτικό λόγο( ςθκϊνεςτε τα ξθμερϊματα για 

κθλαςμό, ςτο άκουςμα τθσ λζξθσ, οι γονείσ παρακολουκοφν εμβρόντθτοι, καβγάδεσ, 

κλάματα, πρϊτοι ζρωτεσ) 

Σκοπόσ:  να ςκιαγραφιςει με πειςτικότθτα τθν απότομθ μεταβολι/αλλαγι που προκαλεί 

αναςτάτωςθ , ανατροπζσ και ςοκ ςτουσ γονείσ. Με αυτόν τον τρόπο δθμιουργεί ςτον 

αναγνϊςτθ τθν εντφπωςθ ότι γνωρίηει ο ςυγγραφζασ πολφ καλά τισ δυςκολίεσ τθσ εφθβικισ 

θλικίασ, οπότε ο αναγνϊςτθσ με μεγαλφτερο ενδιαφζρον παρακολουκεί το κείμενο. 

 

Β) 

Στα ςθμεία όπου αναφζρονται ςε ειςαγωγικά αυτοφςιεσ οι επιςθμάνςεισ των ψυχολόγων, 

ο λόγοσ είναι τυπικόσ, με επιςτθμονικοφσ όρουσ, τριτοπρόςωποσ για να δοκεί ζμφαςθ ςτο 

κφροσ των ειδικϊν που αςχολοφνται με το κζμα τθσ εφθβείασ. ϋΕτςι, ο αναγνϊςτθσ κεωρεί 

ότι τον ςυμβουλεφουν άνκρωποι ειδικοί ςτο κζμα και ότι όςα γράφονται δεν είναι απλζσ 

απόψεισ ενόσ αρκρογράφου. 
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Γ) 

 Σε δφο ςθμεία του κειμζνου αξιοποιοφνται ερωτθματικζσ προτάςεισ: 

Στθν 3θ παρ. του κειμζνου (Πϊσ πρζπει να διαχειριςτοφν οι γονείσ… παιδιϊν τουσ; Πϊσ 

επιλφονται οι καβγάδεσ;) με τθ χριςθ των ερωτθματικϊν προτάςεων , ο ςυγγραφζασ κζτει 

με ζμφαςθ τθ ςοβαρότθτα του προβλιματοσ με αποτζλεςμα ο δζκτθσ /γονιόσ να εςτιάηει 

το ενδιαφζρον του ςτθν απάντθςθ που ακολουκεί «υπενκυμίηουμε ςτουσ γονείσ πωσ 

χρειάηεται υπομονι». 

Στθν 6θ παρ. του κειμζνου ο αρκρογράφοσ με τθν ερωτθματικι πρόταςθ «Ποια είναι , όμωσ, 

τα χαρακτθριςτικά τθσ εφθβείασ;» ειςάγει το νζο  κζμα ςτο οποίο απαντοφν οι ειδικοί.  

Δθλαδι, θ ερωτθματικι πρόταςθ λειτουργεί ωσ δείκτθσ ςυνοχισ ανάμεςα ςτθν 5θ και 6θ 

παράγραφο. Παράλλθλα,  ανανεϊνεται το ενδιαφζρον του αναγνϊςτθ, ο οποίοσ  

παρακινείται να εςτιάςει  ςτθν απάντθςθ που δίνουν οι ειδικοί, ότι δθλαδι, θ ανάγκθ των 

εφιβων να αμφιςβθτιςουν τον κόςμο των ενθλίκων  οδθγεί ςτθν απόρριψθ και τθσ γονικισ 

εξουςίασ. 

 

Γενικότερα, θ ποικιλία των εκφραςτικϊν μζςων που χρθςιμοποιεί ο αρκρογράφοσ 

προςδίδει ςτο φφοσ ποικιλία, ηωντάνια και αμεςότθτα, αφοφ δθμιουργείται θ αίςκθςθ 

ςτον αναγνϊςτθ ότι ο ςυγγραφζασ ςυνομιλεί μαηί του, μεταφζροντασ τισ απόψεισ των 

ειδικϊν επιςτθμόνων ϊςτε να παρουςιαςτοφν οι απόψεισ του ωσ αποτζλεςμα μελζτθσ. 

 

Σφγκριςθ κειμζνων: Πϊσ ςυνομιλοφν τα κείμενα Ι και ΙΙ 

Τα κείμενα Ι και ΙΙ ζχουν κοινό κζμα, αφοφ και τα δφο αναφζρονται ςτθν περίοδο τθσ 

εφθβείασ. Ωςτόςο, ο ςκοπόσ τουσ είναι διαφορετικόσ:  

Το πρϊτο κείμενο ζχει πλθροφοριακό χαρακτιρα, κακϊσ αναφζρεται ςτισ αλλαγζσ 

ςωματικζσ και ψυχολογικζσ που ςυντελοφνται κατά τθ διάρκεια τθσ εφθβείασ και 

επθρεάηουν τθ ςχζςθ του εφιβου με τον εαυτό του και με τουσ  άλλουσ. 

Το δεφτερο κείμενο αναφζρεται και αυτό ςτισ αλλαγζσ που χαρακτθρίηουν τθν εφθβικι 

θλικία αλλά παράλλθλα αναδεικνφει και τισ  δυςκολίεσ που αντιμετωπίηουν οι γονείσ με 

τουσ εφιβουσ.  ϋΑλλωςτε και ο τίτλοσ « Συμβουλζσ για…γονείσ ςε απόγνωςθ» προϊδεάηει 

για το περιεχόμενο του κειμζνου, ςτο οποίο επιςθμαίνεται  ότι θ διαχείριςθ αυτϊν των 

δραματικϊν αλλαγϊν  ςχετίηεται άμεςα με τθν ποιότθτα των ςχζςεων που αναπτφςςονται 

ςτο ενδοοικογενειακό περιβάλλον και με τθ διάκεςθ των γονζων να ςυμβάλλουν ςτθν 

επίλυςθ των προβλθμάτων. 

 

Ερϊτθςθ για πολυτροπικό κείμενο: Ποιο κζμα αναδεικνφεται ςτα κόμικσ; Τι ςκζψεισ ςασ 

προκαλοφν; 

 

Το κζμα που αναδεικνφεται ςτα κόμικσ είναι θ αμφιςβιτθςθ των παιδιϊν απζναντι ςτουσ 

γονείσ τουσ. 

Στθν πρϊτθ ιςτορία θ μεγαλφτερθ αδελφι προςποιείται ότι δείχνει κατανόθςθ ςτουσ γονείσ 

που είχαν πρόβλθμα με τθ ςυμπεριφορά του μικρότερου αδελφοφ, γεγονόσ που προκαλεί 

τθν ζκπλθξθ των γονιϊν τθσ (κοιτάηονται με απορία!) Ωςτόςο, με τθν τελικι φράςθ τθσ 
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«είμαςτε τα οικογενειακά πειραματόηωα, τι κεσ να κάνουμε;» με ςκωπτικό τρόπο και 

απροςδόκθτθ ανατροπι αποδοκιμάηει τθ ςυμπεριφορά των γονιϊν τθσ, οι οποίοι τθν 

κοιτοφν με φφοσ  ζκπλθκτο , κακϊσ τουσ ζκανε να αιςκάνονται και ζνοχοι για τον τρόπο 

που αντιμετϊπιςαν τον μικρό αδελφό… 

Στθν δεφτερθ ιςτορία πρωταγωνιςτεί θ μεγάλθ αδερφι, θ οποία ρωτά «γιατί να κάνει κάτι 

που τθσ λζει θ μθτζρα τθσ». Η ςυνθκιςμζνθ απάντθςθ των ενθλίκων «γιατί ςτο λζω εγϊ θ 

μαμά ςου» εξοργίηει τθν ζφθβθ, θ οποία ςτο τζλοσ χρθςιμοποιεί μια «εξυπναδίςτικθ» 

φράςθ/ απάντθςθ για να ζχει τον τελευταίο λόγο, αφοφ δεν τθν ικανοποιεί θ απάντθςθ ότι 

απλά πρζπει να κάνει κάτι επειδι τθσ το λζει θ μαμά τθσ. 

 

Τα κόμικσ με διαφορετικοφσ ςθμειωτικοφσ τρόπουσ (ςκίτςα, τα οποία εικονοποιοφν 

καταςτάςεισ και ςυναιςκθματικζσ  αντιδράςεισ) και χιουμοριςτικοφσ διαλόγουσ ςχολιάηουν 

τισ εντάςεισ που προκαλοφνται ςτισ οικογζνειεσ από τθν αμφιςβιτθςθ τθσ γονικισ 

εξουςίασ, κακϊσ οι ζφθβοι επιδιϊκουν να αυτονομθκοφν και να αντιμετωπίηονται ωσ 

ενιλικα άτομα. 

 

 

Γλωςςικόσ μεταςχηματιςμόσ 

 

ϋΟλοι μασ, φαντάηομαι, ζχουμε κοινά βιϊματα που ςχετίηονται με τισ ςχζςεισ μασ με τουσ 

μεγαλφτερουσ είτε αυτοί είναι οι γονείσ μασ είτε είναι άτομα μεγαλφτερθσ θλικίασ που 

ζχουν ηιςει ςε διαφορετικζσ ςυνκικεσ-ανικουν ςε προθγοφμενεσ γενιζσ… Είναι λογικό, 

λοιπόν, να αντιμετωπίηουμε δυςκολίεσ ςτθν επικοινωνία μασ, αφοφ οι αξίεσ και θ εποχι 

κατά τθν οποία ανατράφθκαν ιταν πολφ διαφορετικζσ με αποτζλεςμα  και οι απόψεισ τουσ 

να είναι πολφ διαφορετικζσ. Αντίκετα, λοιπόν με τουσ ενιλικεσ, εμείσ προςανατολιηόμαςτε 

περιςςότερο ςτθ ςφγχρονθ κοινωνικι πραγματικότθτα και διαμορφϊνουμε κοινζσ 

αντιλιψεισ  με  ςυνομθλίκουσ μασ-γεγονόσ που κεωρϊ πολφ φυςικό!  Και δεν είναι λίγεσ οι 

περιπτϊςεισ, βζβαια, που οι διαφορετικζσ μασ απόψεισ εκφράηονται με κινιματα 

διαμαρτυρίασ προσ τον κόςμο των ενθλίκων. Ωςτόςο, λοιπόν, και ςφμφωνα με τουσ 

ειδικοφσ, για να μποροφν οι μεγαλφτεροι να μασ κατανοιςουν κα πρζπει να λάβουν 

ςοβαρά υπόψθ τουσ  κοινωνικοφσ, οικονομικοφσ και πολιτικοφσ παράγοντεσ που 

επθρεάηουν τθν ανάπτυξι μασ ςτθ ςθμερινι εποχι, αφοφ οι ςυνκικεσ ςιμερα είναι πολφ 

διαφορετικζσ από αυτζσ που ζηθςαν και μεγάλωςαν οι γονείσ μασ και γενικότερα θ 

προθγοφμενεσ γενιζσ. 

 

Σθμείωςθ:  

-Οι παρεμβάςεισ ζγιναν με ςκοπό να κακοδθγιςουν τουσ μακθτζσ  ςε γλωςςικζσ και 

υφολογικζσ επιλογζσ που ταιριάηουν ςε μακθτικά γραπτά που απευκφνονται ςε 

ςυμμακθτζσ τουσ. 

 

-Πριν να γράψουν το Δ κζμα επιβάλλεται να δουν ζνα-τουλάχιςτον- παράδειγμα 

 

-Μπορείτε να δείτε και παράδειγμα ςχετικό με το Δ κζμα-πϊσ  ςυντάςςω κείμενα πεικοφσ 

https://mariakappou.gr/wp-content/uploads/2020/02/%CE%97-%CE%B8%CE%B5%CF%89%CF%81%CE%AF%CE%B1-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CF%80%CF%81%CE%AC%CE%BE%CE%B7-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%AC%CE%B4%CE%B5%CE%B9%CE%B3%CE%BC%CE%B1.pdf

